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Chapter 11
貨幣供給額的決定

一、選擇題

1.
在其他情況不變下，中央銀行的資產增加，會使準備貨幣：

(A)增加　(B)減少　(C)不變　(D)不一定

答：(A)
2.
在其他情況不變下，中央銀行資產負債表中的政府存款減少，會使準備貨幣：

(A)增加　(B)減少　(C)不變　(D)不一定

答：(A)
政府存款、金融機構轉存款、央行發行單券、其他項目淨額與淨值若增加，則會使準備貨幣減少；反之，這些項目減少，會使準備貨幣增加。

3.
在其他情況不變下，中央銀行發行沖銷工具，會使準備貨幣：

(A)增加　(B)減少　(C)不變　(D)不一定

答：(B)
承上題，央行發行單券(沖銷工具)，將使準備貨幣減少。

4.
在其他情況不變下，下列何種事項，會使準備貨幣增加：

(A)貿易逆差　(B)金融機構轉存款增加　(C)央行發行沖銷工具

(D)央行增加借款給政府　(E)政府存款增加

答：(D)
(B)、(C)及(E)增加，會使準備貨幣減少，所以是錯的；貿易逆差會使國外資產淨額減少，準備貨幣因而減少，故(A)也是錯的；央行增加借款給政府，將使央行對政府債權增加，因而使準備貨幣增加，故(D)是正確的答案。

5.
在其他條件不變下，若國際收支發生順差，則準備貨幣會：

(A)增加　(B)減少　(C)不變　(D)不一定

答：(A)
6.
在其他情況不變下，下列何種事項，會使準備貨幣減少：

(A)
中央銀行國外資產增加

(B)
中央銀行對政府債權增加

(C)
政府存款減少

(D)
中央銀行對金融機構債權減少

(E)
金融機構轉存款減少

答：(D)
(A)、(B)、(C)及(E)都會使準備貨幣增加，只有(D)才會使準備貨幣減少，故選(D)。

7.
假設中央銀行欲使貨幣供給額從9,000億增加至10,500億，在貨幣乘數為3的情況下，貨幣基數必須：

(A)
2,500億增加到5,000億

(B)
2,500億增加到4,000億

(C)
3,000億增加到3,500億

(D)
27,000億增加至31,500億

(E)
9,003億增加到10,503億

答：(C)
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8.
若貼現率提高，在其他情況不變下，商業銀行的超額準備會：

(A)增加　(B)減少　(C)不變　(D)不一定

答：(A)
當貼現率提高時，銀行向央行融通的資金成本隨之增加，銀行將減少向央行借入資金，並增加持有超額準備，故選擇(A)。

9.
在下列那種情況下，貨幣乘數會變大：

(A)
民眾持有較多現金

(B)
存款準備率下降

(C)
銀行保有較多的超額準備

(D)
貼現率提高

(E)
銀行經營態度轉趨保守

答：(B)
(C)、(D)及(E)均會使超額準備率提高，進而使貨幣乘數下降；(A)會使通貨比率提高，進而使貨幣乘數下降；(B)存款準備率下降，會使貨幣乘數變大，故(B)為正確答案。

10.
中央銀行藉由公開市場操作，賣出債券，將使貨幣供給額：

(A)增加　(B)減少　(C)不變　(D)不一定

答：(B)
公開市場操作賣出債券，將使貨幣基數減少，進而使貨幣供給額減少。

11.
下列那種情況下，貨幣供給會增加：

(A)
通貨比率上升

(B)
存款準備率上升

(C)
超額準備率提高

(D)
央行的貼現政策趨緊

(E)
央行在公開市場買入債券

答：(E)
12.
中央銀行自外匯市場中購買外匯，其影響為：

(A)
外匯供給增加

(B)
貨幣供給增加

(C)
貨幣供給減少

(D)
準備貨幣減少

(E)
準備貨幣不變

答：(B)
中央銀行買進外匯，將使準備貨幣及貨幣供給額增加，故只有(B)是正確的。

13.
「準備貨幣」一詞，又稱為：

(A)強力貨幣　(B)貨幣基數　(C)基礎貨幣　(D)以上皆是

答：(D)
14.
假設中央銀行欲使貨幣供給額從10,000億增加到12,000億，在貨幣乘數維持2不變的情況下，央行進行公開市場操作必須買入多少金額的債券？

(A)500億　(B)1,000億　(C)2,000億　(D)100億　(E)200億

答：(B)
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15.
下列有關貨幣基數、貨幣乘數與貨幣供給額的敘敘述，何者是錯誤的：

(A)
貨幣基數乘以貨幣乘數等於貨幣供給額

(B)
貨幣基數是中央銀行可以控制的

(C)
貨幣乘數是由中央銀行、商業銀行與社會大眾共同決定的

(D)
除了公開市場操作之外，中央銀行對銀行的貼現放款也會影響貨幣基數

(E)
貼現放款是中央銀行可以完全控制的

答：(E)
對貼現放款，中央銀行無完全的控制能力，銀行經營態度也會影響貼現放款的金額。

二、問答與計算題

1.
請解釋下列名詞：

(1)
準備貨幣

(2)
借入準備

(3)
通貨比率

(4)
超額準備率

答：
(1)
準備貨幣：等於「通貨淨額」加上存款貨幣機構及郵匯局的「準備金」，它是創造貨幣供給額的基礎，故又稱為「貨幣基數」或「基礎貨幣」。

(2)
借入準備：中央銀行透過「貼現放款」，影響貨幣基數的部分，由於此部分準備是銀行向央行的借入款，故稱為「借入準備」。此部分中央銀行無完全的控制能力，銀行的經營態度對「借入準備」有重大的影響。
(3)
通貨比率：通貨淨額占活期性存款(存款貨幣)的比率。通常，通貨比率上升(下降)，貨幣乘數會下降(上升)，會削弱(增強)銀行創造存款貨幣的能力。
(4)
超額準備率：銀行持有超額準備占活期性存款的比率。通常，超額準備率上升(下降)，貨幣乘數會下降(上升)，會削弱(增強)銀行創造存款貨幣的能力。

2.
試從中央銀行的資產負債表項目，來說明影響準備貨幣變動的因素。

答：
準備貨幣(貨幣基數)是中央銀行的貨幣性負債，由中央銀行的資產負債表做基礎，可推導出貨幣基數方程式，並據此分析影響準備貨幣(貨幣基數)變動的主要因素：

資產負債淨值

資產貨幣基數貨幣基數以外的負債其他項目淨額與淨值
貨幣基數資產貨幣基數以外的負債其他項目淨額與淨值
進一步將上述項目逐項列示，貨幣基數方程式可表示如下：
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國外資產政府存款

對政府債權金融機構轉存款

貨幣基數

對公民營事業債權央行發行單券

對金融機構債權其他項目淨額與淨值


由上式可知，中央銀行國外資產、對政府債權、對公民營事業債權以及對金融機構債權的增減變動，會使貨幣基數作同方向等額的變動；而政府存款、金融機構轉存款、央行發行單券、其他項目淨額與淨值的增減變動，則會使貨幣基數作反方向等額的變動。

3.
(1) 何謂準備貨幣？

(2)
準備貨幣與貨幣供給額的關係為何？

(3)
下列因素變動對準備貨幣有何影響？


(央行的國外資產增加


(央行發行的單券增加


(政府存款減少


(央行對銀行債權增加

答：
(1)
「準備貨幣」等於「通貨淨額」加上存款貨幣機構及郵匯局「準備金」，它是創造貨幣供給額的基礎，故又稱為「貨幣基數」或「基礎貨幣」。準備貨幣的增減變動直接影響存款貨幣機構可運用的資金，並透過信用創造的過程，使貨幣供給額產生倍數擴張或收縮的效果，故又稱為「強力貨幣」。

(2)
準備貨幣的增減變動，除了直接影響存款貨幣機構的可運用資金多寡外，透過信用創造的過程，將導致貨幣供給額呈倍數的擴張或收縮。準備貨幣與貨幣供給額的關係為：


貨幣供給額準備貨幣(貨幣乘數


因為貨幣乘數大於1，故當貨幣基數增加時，貨幣供給額將呈倍數的擴張；當貨幣基數減少時，貨幣供給額將呈倍數的收縮。

(3)
(央行的國外資產增加會使準備貨幣(貨幣基數)增加。

(
央行發行的單券增加會使準備貨幣減少。

(
政府存款減少會使準備貨幣增加

(
央行對銀行債權增加會使準備貨幣增加

4.
下列各項因素變動，對中央銀行資產負債有何影響？並計算對準備貨幣的影響？

(1)
央行國外資產(+)1,000億

(2)
政府存在央行存款(()200億

(3)
央行發行定期存單(+)500億

(4)
央行對金融機構的融通(+)700億

(5)
郵政儲金轉存央行(+)1,000億

答：
(1)
(央行國外資產(()1,000億：央行資產(()1,000億，準備貨幣(()1,000億。


(政府存在央行存款(()200億：央行負債(()200，準備貨幣(()200億。


(央行發行單券(()500億：央行負債(()500億，準備貨幣(()500億。


(央行對金融機構的融通(()700億：央行資產(()700，準備貨幣(()700億。


(郵政儲金轉存央行(()1,000億：央行負債(()1,000億，準備貨幣(()1,000億。

(2)
準備貨幣變動($1,000($200($500($700($1,000(($400億

5.
下列各項因素均會影響準備貨幣，試分別列出：

(1)
使準備貨幣增加的項目。

(2)
使準備貨幣減少的項目。

(3)
準備貨幣增(減)額是多少？


各項因素為：


(央行國外資產增加1,000億


(央行對政府債權增加500億


(央行政府存款增加200億


(央行對金融機構債權減少300億


(央行收受金融機構轉存款增加500億


(央行發行定期存單增加800億

答：
(1)
使準備貨幣增加的項目為：1、2

(2)
使準備貨幣減少的項目為：3、4、5、6

(3)
準備貨幣變動($1,000($500($200($300($500($800(($300億

6.
請問下列四種情況下，貨幣供給會增加或減少，為什麼？

(1)
民眾提高保有通貨的意願

(2)
銀行增加超額準備率

(3)
央行降低法定準備率

(4)
央行提高郵政儲金轉存央行的比例

答：
(1)
民眾提高保有通貨的意願，「通貨比率」會提高，將使「貨幣乘數」變小，在其他情況不變，貨幣供給額也會隨之減少。

(2)
銀行增加「超額準備率」，將使貨幣乘數變小，在其他情況不變，貨幣供給額也會隨之減少。

(3)
央行降低「法定準備率」，將使貨幣乘數變大，在其他情況不變，貨幣供給額也會隨之增加。

(4)
央行提高郵政儲金轉存央行的比例，將使「金融機構轉存款」增加，依據貨幣基數方程式，「金融機構轉存款」的增加，會使貨幣基數等額減少，進而使貨幣供給額減少。

7.
請問下列情況下，貨幣供給會增加或減少？為什麼？

(1)
發生銀行擠兌風潮

(2)
銀行經營態度轉趨保守

(3)
市場利率與貼現率的差距擴大

答：
(1)
如果發生銀行擠兌風潮，因為持有通貨較存款安全，故社會大眾會增加持有通貨，而減少持有存款，因而使通貨比率上升。在其他情況不變下，通貨比率上升，將使貨幣乘數變小，進而使貨幣供給額減少。
(2)
銀行經營態度轉趨保守，將會增加持有超額準備，超額準備率的提高，將使貨幣乘數變小，在其他情況不變，貨幣供給額也會隨之減少。

(3)
市場利率與貼現率的差距擴大，表示銀行向央行融通的資金於運用之後，所獲得的收益率(市場利率)超過融通成本(貼現率)愈多，則銀行會減少持有超額準備，將使貨幣乘數變大，貨幣供給額也會隨之增加。

8.
何謂非借入準備？何謂借入準備？央行的公開市場操作與貼現放款，各影響兩種準備的那一種？其中，何種準備央行較能控制。

答：
(1)
「非借入準備」又稱為「非借入貨幣基數」，係指中央銀行透過「公開市場操作」，影響貨幣基數的部分。

(2)
「借入準備」又稱為「借入貨幣基數」，指銀行向央行的借入款，係中央銀行透過「貼現放款」，影響貨幣基數的部分。

(3)
中央銀行的「公開市場操作」，能影響「非借入準備」；中央銀行的「貼現放款」政策，則會影響「借入準備」。
(4)
中央銀行容易控制「非借入準備」的數量，因為公開市場操作的金額，可由中央銀行完全控制；而「借入準備」的多寡則較不易控制，因為中央銀行雖有權決定貼現率的高低，但是否要向中央銀行借款以及借款金額大小，則取決於銀行的態度。

9.
(1) 何謂貨幣乘數？

(2)
通貨比率、法定準備率及超額準備率的變動對貨幣乘數的影響為何？

(3)
影響通貨比率的因素有那些？

答：
(1)
貨幣基數的增減變動，透過信用創造的過程，將導致貨幣供給額呈倍數的擴張或收縮。此倍數稱為「貨幣乘數」，它等於貨幣供給額除以貨幣基數。
(2)
通貨比率上升(下降)，將使貨幣乘數下降(上升)；法定準備率上升(下降)，將使貨幣乘數下降(上升)；超額準備率上升(下降)，將使貨幣乘數下降(上升)。也就是說，通貨比率、法定準備率及超額準備率上升(下降)，均將使貨幣乘數下降(上升)，降低(提高)銀行存款貨幣的倍數創造能力。

(3)
影響通貨比率的因素有：

(
財富與所得

(
各種資產的預期報酬率

(
通貨與活期性存款的相對流動性

(
各種資產的風險性

(
地下經濟活動

10.
試從中央銀行對準備貨幣及貨幣乘數的控制能力，來分析中央銀行對貨幣供給額的控制能力。

答：
(1)
就中央銀行對「準備貨幣」(貨幣基數)的控制能力而言，「非借入準備」部分，中央銀行透過「公開市場操作」可完全控制；「借入準備」部分，中央銀行無法完全控制，銀行向央行的借入款多寡，除受貼現放款政策影響外，也會受銀行經營態度所影響。

(2)
就中央銀行對「貨幣乘數」的控制能力而言，以貨幣乘數的構成份子分析，「存款準備率」的高低是由央行所決定，「超額準備率」是由商業銀行所決定，「通貨比率」與「定存比率」主要是由社會大眾所決定。因此，貨幣乘數的高低，是由央行、商業銀行與社會大眾共同決定。
(3)
從上面分析得知，中央銀行對「準備貨幣」有相當高的控制能力，但無法完全控制，對「貨幣乘數」的控制能力則相對較低。整體而言，中央銀行對貨幣供給額有一定的控制能力，但貨幣供給額仍然會受到商業銀行與社會大眾的態度所影響。

11.
(1) 何謂通貨比率？

(2)
請分析下列事件對通貨比率的影響：(分析一個事件時，假設其他狀況均不變)


(發生全國性的擠兌風潮


(大量偽鈔流入市面


(地下經濟規模擴大

答：
(1)
「通貨比率」係指，通貨淨額占活期性存款(存款貨幣)的比率。通常，通貨比率上升(下降)，貨幣乘數會下降(上升)，會削弱(增強)銀行創造存款貨幣的能力。
(2)
下列事件對通貨比率的影響為：

(
發生全國性的擠兌風潮，因為此時持有通貨較存款安全，故社會大眾會增加持有通貨，而減少持有存款，因而使通貨比率上升。

(
當大量偽鈔流入市面時，會增加持有通貨的風險，將使社會大眾減少持有通貨，因而使通貨比率下降。

(
當地下經濟規模擴大時，許多人為避免留下交易紀錄，會傾向使用通貨作為交易工具，對通貨的需求將會提高，因而使通貨比率會上升。

12.
(1) 何謂超額準備率

(2)
請分析下列情況對超額準備率的影響：(分析一種情況時，假設其他情況均不變)


(銀行預期景氣變差


(存款人提款的不確定性提高


(市場利率與貼現率的差距擴大

答：
(1)
「超額準備率」係指，銀行持有超額準備占活期性存款的比率。超額準備率上升(下降)，貨幣乘數會下降(上升)，將會削弱(增強)銀行創造存款貨幣的能力。超額準備率的高低，受到銀行的經營態度、對經濟景氣的預期、市場利率、重貼現率，以及存款人提款的不確定性等因素所影響。
(2)
下列情況對超額準備率的影響為：
(
銀行預期未來景氣變差，表示其從事放款或投資發生損失的機率將會提高，銀行的經營態度會較為保守，此時銀行寧願持有較多的超額準備，所以超額準備率會上升。

(
存款人提款的不確定性提高，銀行必須持有較多的超額準備，以應付存款人的提領需求，故超額準備率會上升。
(
市場利率與貼現率差距擴大，表示銀行向央行融通的資金於運用之後，所獲得的收益率(市場利率)超過融通成本(貼現率)愈多，則銀行會減少持有超額準備，故超額準備率會下降。

13.
試分別舉出三項導致準備貨幣增加，以及貨幣乘數上升的因素，並簡要說明之。

答：
(1)
列舉並說明三項導致「準備貨幣」增加的因素：

(
中央銀行進行「公開市場買進」操作，向銀行買進債券，將使銀行體系的準備金與準備貨幣等額增加。

(
中央銀行對銀行「貼現放款」，將使銀行體系準備金與準備貨幣作同額的增加。央行可藉由放寬貼現的條件或降低貼現利率，吸引銀行向央行借款。
(
中央銀行向銀行「買進外匯」，將使中央銀行的「國外資產」增加，準備貨幣亦隨之增加。
(2)
列舉並說明三項導致「貨幣乘數」上升的因素：
(
「通貨比率下降」：例如，當大量偽鈔流入市面時，社會大眾會減少持有通貨，使得通貨比率下降，「貨幣乘數」上升。
(
「法定準備率下降」：例如，央行為刺激疲弱的經濟，調降存款準備率，將使「貨幣乘數」上升。
(
「超額準備率下降」：例如，當銀行對經濟景氣的預期樂觀時，經營態度轉趨積極，保有的超額準備會減少，使得超額準備率下降，「貨幣乘數」上升。
14.
假設：活期存款=5,000億

　　　通貨發行額=1,000億

　　　銀行庫存現金=60億

　　　中央銀行庫存現金=40億

　　　銀行在中央銀行的存款總額=500億

試求：(1)貨幣供給額M1B
　　　(2)銀行準備金

　　　(3)準備貨幣

　　　(4)貨幣乘數

答：
(1)
M1B(通貨淨額(通貨發行額(銀行庫存現金(央行庫存現金)(活期存款


   ((1,000(60(40)(5,000(5,900億

(2)
銀行準備金(銀行庫存現金(銀行在央行的存款


　　　　　(60(500(560億

(3)
準備貨幣(通貨淨額(銀行準備金


　　　　((1,000(60(40)(560(1,460億

(4) M1B貨幣乘數(貨幣供給額M1B／準備貨幣(
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